

《查理》恐襲1周年 「詐彈背心」男闖警局

昨日是法國《查理周刊》巴黎總部遇襲一周年，就在同一日，巴黎北部一間警察局被一名懷疑穿着炸彈背心的持刀男子闖入，警員即場將他擊斃，事件令人憂慮法國會再次發生恐襲。

藏「伊斯蘭國」字條

報道指，被擊斃男子持刀闖進警察局，高呼「真主至大」，身上有電線突出。當局事後封鎖現場，炸彈專家到場協助調查，發現男子所穿的「炸彈背心」沒有炸藥。當局指兇徒獨自行動，在他的身上搜出的字條有極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)旗幟圖案，以及以阿拉伯文寫成的承認責任字句。警方將案件列為恐襲襲擊，並加強案發現場保安。另有一名男子闖入封鎖區域，被多名警員攔截並帶走。

加強監控激進化國民

事發前不久，法國總統奧朗德發表《查理》恐襲一周年演說，他形容去年1月遇襲身亡的3名警員，是為法國人民自由犧牲性命，又指面對恐怖分子威脅，警察、憲兵、情報部門及軍方必須緊密合作，分享情報。他同時要求有關部門加強監控懷疑「激進化」的國民，阻止他們在敘利亞或伊拉克加入極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)或其他恐怖組織後，回國發動襲擊。奧朗德強調政府必須強迫激進化國民遵從部分守則，有需要時更要軟禁他們，因他們危害國家安全。
《查理》總編輯蘇里索稱，自《查理》原總部遇襲後，職員已遷至高度設防新總部工作，



警方加強巡邏巴黎。法新社



當局出動拆彈機械人檢查被擊斃的兇徒。法新社

重申年內加4次 惟官員憂低通脹 聯儲局：市場低估加息速度



聯儲局副主席費希爾強調，今年會按計劃將息口加至1.25厘至1.5厘。法新社

美國
聯邦儲備局上月一致
通過加息1/4厘，局方前日公佈議息會議紀要，顯示多名聯儲官員仍然憂慮通脹走勢，加息屬於「艱難決定」，認為未來需以漸進步伐加息。《華爾街日報》分析，這或意味聯儲局未必能如期般，每年分4次共加息1厘，而是會以更謹慎態度調高利率。但聯儲局副主席費希爾強調，局方今年仍會按計劃加息4次，息口加至1.25厘至1.5厘水平，指市場低估局方加息速度。

聯儲局2012年設定2%通脹目標

其後美國就業持續改善，通脹率卻長期低於目標。
強美元油價跌左右物價
會議紀要顯示，部分官員表明非常關注通脹，指出油價下挫及美元走強均可能令通脹受壓，故物價前景仍然不確定。
由於失業率下降及產能恢復，聯儲官員預期通脹會回復增長，能源及商品價格影響應屬短期，低油價甚至會刺激消費及通脹，但有關影響始終屬不明朗因素，可能令物價向下。因此，聯儲局在加息過程中，需密切監察通脹走勢，這也成為主席耶倫議息後宣讀的聲明內容。

投資者預期今年底美國利率為0.75厘至1厘，相當於加息兩次，低於聯儲局預期。然而，費希爾前日受訪時表明，市場低估局方加息速度，強調聯儲局今年仍會加息4次，但局方議息時會再討論政策。他承認中國經濟不明朗因素增加，但對美國經濟的直接影響不大，油價再下跌空間亦有限，估計此後美國通脹便會回升。
三藩市聯儲銀行行長威廉斯亦稱，他能「輕易預見」聯儲局今年加息3至5次，對近日股市波動不感憂心。克利夫蘭聯儲銀行行長梅斯特爾則強調，聯儲局利率預期與官員意見一致。
《華爾街日報》/英國《金融時報》/美國有線新聞網絡/彭博通訊社

新興經濟體風險恐加劇

與會官員普遍認為美國國內消費及投資會維持穩定，但美元升值可能損害美國出口，加上商品價格低迷，可能加劇新興經濟體的風險，進一步拖累海外需求。此外，漸進加息亦有助官員評估加息對經濟的影響。
市場普遍預期聯儲局會以較慢速度加息，利率期貨數據顯



美國通脹率長期低於聯儲局的2%目標。資料圖片



聯儲局官員認為美元升值可能損害出口。資料圖片



低油價屬不明朗因素，可能令物價向下。法新社

世銀降今年全球增長

世界銀行前日發表2016年《全球經濟展望》報告，表示去年全球經濟受新興市場增長放緩拖累，整體增長遜預期，表現令人失望，並下調今年全球經濟增長預測至2.9%，較去年6月的報告減少0.4個百分點。雖然報告預測今年全球經濟增速較去年佳，但世銀警告，由於新興市場過去10年一直主導全球經濟，持續疲弱會阻礙發展中國家，削弱扶貧成果，最終拖累今年全球市場氣氛。
報告指，中國正走向經濟轉型，預料今年經濟增長由去年的6.9%下跌至6.7%，較去年6月估計低0.3%，是1990年以來表現最差，明年增速更會進一步放緩至6.5%。新興國及發展中國家增長全面放緩，估計今年增長4.8%，較去年低0.4%。世銀高級副行長巴蘇說，新興經濟體增長分化的趨勢較去年強，風險同時增加，各國須透過財政政策及央行措施支持經濟發展。

歐元區失業率4年新低

另外，歐盟統計局昨公佈，歐元區11月份失業率跌至10.5%，比10月下跌0.1%，屬4年新低。
法新社

6S失威 蘋果股價失守100美元

前日有報道指蘋果公司的智能手機iPhone 6S系列銷情放緩，導致蘋果削減訂單，消息傳出後，蘋果股價前日在股市受壓，更一度失守100美元大關，收市報100.7美元，跌近2%，創2014年10月以來收市新低。蘋果股價昨日早段再跌超過2%，跌穿98美元。



蘋果股價前日最低見99.87美元，創去年8月以來盤中最低位，自2014年10月20日至今，蘋果從未收在100美元以下。蘋果股價一蹶不振，主因是愈來愈多分析師爭相下調iPhone銷售目標。其中有些分析師更預期今年iPhone可能首次出現銷量下滑。

財務總監加薪81%

另外，最新監管文件顯示，蘋果總裁庫克去年薪資增加11.5%，達1,030萬美元(約7,985萬港元)；財務總監馬埃特里斯里更大幅加薪81%，達2,530萬美元(約1.96億港元)。
英國《金融時報》/《華爾街日報》

有報道指iPhone 6S系列銷情放緩，導致蘋果削減訂單，消息拖累蘋果股價下跌。
網上圖片

伊朗：沙特空襲駐也門使館

伊朗及沙特阿拉伯因什葉派教士尼米爾遭處決而掀起的衝突再次升級。伊朗昨日聲稱，沙特戰機協助也門政府空襲反對派胡塞武裝分子時，「蓄意」轟炸伊朗駐也門首都薩那大使館。伊朗國營電視台報道，數名守衛因空襲受傷，大使館建築損毀。不過美聯社駐薩那記者指，大使館沒有任何明顯受損的跡象。
伊朗外交部發言人安薩里批評，沙特蓄意轟炸伊朗大使館，違反規定保護外交機構的所有國際協議，指沙特需為伊朗使館所受損害及人員受傷負全部責任，伊朗將保留追究權利。
沙特在也門的聯軍發言人阿塞里表示，聯軍將調查伊朗駐也門大使館前晚遇襲事件，但堅稱聯軍戰機當晚轟炸目標，是胡塞武裝分子向沙特發射導彈的基地，還指胡塞武裝分子經常利用民居或空置大使館。阿塞里強調，聯軍已要求所有國家提供駐也門外交機構所在位置，



沙特空襲薩那，當地不少建築物受損。美聯社

禁公民赴麥加朝聖

伊朗總統魯哈尼昨日主持內閣會議，決定禁止所有沙特產品進口，同時禁止伊朗公民到位於沙特的聖城麥加朝聖，直至另行通知。
法新社/路透社/美聯社

車彈炸利比亞警察訓練中心 65死

利比亞西部城市茲利坦一座警察訓練中心昨日發生貨車炸彈襲擊，造成至少65人死亡，逾100人受傷，暫未有組織承認責任，這是當地近年最嚴重的貨車炸彈襲擊。
茲利坦市長哈馬迪表示，事發時數百名學員正在中心出席畢業典禮。聯合國駐利比亞大使科布勒指爆炸是自殺式炸彈襲擊，表示強烈譴責。目擊者指，爆炸發生後，居民自發叫救護車，又自行駕駛汽車將傷者送往鄰近醫院，大部分傷者均被炸彈碎片所傷。
自利比亞前領導人卡扎菲倒台後，當地分成兩大敵對勢力，陷入內戰。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)趁機在利比亞擴張，去年發動至少27次汽車及自殺式炸彈襲擊，未知這次襲擊是否與ISIS有關。
路透社/法新社

德高官揚言逐性侵犯者出境

德國科隆等地除夕夜發生集體性侵犯案，觸發反難民浪潮，司法部長馬斯昨日承諾，會把所有涉案人士繩之以法，罪成者至少判監一年，當局更可能將外籍犯人驅逐出境。他要求當局審慎查辦案件，為受害者取回公道。內長德邁齊埃昨日亦直言會把涉案人等驅逐出境，並呼籲國民尊重女性權利，又暗示會修例防止罪犯獲得庇護。
當局日前開始調查5名涉嫌在除夕當晚偷竊的疑犯，暫未有人因牽涉性侵犯被捕。據悉，警方現接到106人報案，其中約80人報稱被性侵犯，並形容疑犯貌似阿拉伯人及北非人，惟目前證據不足，未能鎖定疑犯。
除夕性侵犯案持續引起德國全國反難民浪潮，但亦有不少人支持難民。有意見認為，今次事件引起正反兩方的聲音，容易讓部分政客利用民意攫取政治利益，最終受害的仍是女性。
德國之聲/美聯社

華府停建跨境輸油管 加企索償1163億

原定負責興建加「基石XL」輸油管的加拿大橫加公司，前日入稟美國得州法院，要求裁定美國總統奧巴馬之前否決油管項目的決定違憲，並向華府索償150億美元(約1,163億港元)。
橫加公司聲明指，華府只為回應國際社會對其能源管理的懷疑，隨便煞停項目，形容有關否決是草率而無理，而且超越憲法及國會限制。橫加公司又根據北美自由貿易協定(NAFTA)提出獨立訴訟，要求法院規定美國總統今後不得阻礙公司興建輸油管。
路透社